

2012年優質好米得主-新屋鄉吳國郎

作物改良課 助理研究員楊志維、簡禎佑、林佩瑩 分機255、251、213

新屋鄉是典型的農業之鄉，耕地面積廣，灌溉用埤塘也占全縣總數1/5以上，全鄉無大型工廠之設立，無工業廢水污染之慮，灌溉水引用桃園特有埤塘的水源，能生產出高品質的稻米，使新屋米香噴噴芬芳可口，廣受消費大眾好評，因此，有北台灣米倉之稱。另外，由於濕地生態相當豐富，新屋鄉農民多在田間養鵝，鵝因活動量足，肉質口感佳，「新屋鵝肉」因此聞名全台。近年來農業與觀光並重，昔日要港-崁頭厝港已發展成桃園兩大港之一的永安觀光休閒漁港，新屋蓮園也成為蓮花季要角之一。新屋鄉曾在2000年拿下十大經典好米殊榮，但73歲的吳國郎農友參賽7次，6度奪冠代表新屋鄉參加全國十大經典好米選拔，但前5次均無緣晉級，今年終於入選二十大優質好米，為新屋鄉新香米再寫一頁輝煌紀錄。

吳農友此次參賽品種桃園3號，係本場精心育成的地品種，於2004年命名後便開始於新屋、大園等地區試種推廣，其品種特性雖對稻熱病抵抗性較弱，但其穀粒大，外觀良好，米飯具有芋頭香味，且食味品質與台梗9號相同，目前以新屋鄉稻米產銷班及大園鄉良質米第一班最具推廣成效，已建立自有品牌，有效提升農友收益。今年新屋鄉農會與產銷班契作成立桃園3號稻米產銷專業區，致力於推廣優質好米品種。

身為新屋鄉稻米產銷班第11班班員吳農友說，栽植稻米逾半世紀，要栽植出優質稻米，田間管理、施肥及病蟲害防治樣樣不能馬虎，他堅持插秧株距一定要寬，以確保水稻分蘖盛期通風良好，較不易發生病蟲害，每叢插植支數5-6支，除了節省秧苗成本外亦可兼顧稻株生長空間，對於病蟲害防治則堅信預防勝於治療，什麼時候該噴藥就要噴藥，細心呵護稻子成長的每一階段。

他表示稻株每個生長期對於水分及肥分的需求不同，因此，灌溉及施肥作業需視土

壤及稻株生長狀況而調整，並非從一而終，例如今年水稻生育後期雨水較多，植株吸收的氮肥已非常充足，即需減少施肥；此外，最後一次施用的穗肥，攸關稻米食味值，若施肥量過高，稻米蛋白質含量太多，不僅外觀不佳，且影響食味品質，因此，他認為只要做好灌溉水與肥料的控制，便可種出好吃的稻米。

吳農友迄今依然每天早上出門巡田水，打田、育苗、施肥及噴藥全都一手包辦，兩個兒子亦幫忙分擔農事，父子三人有談不完的農事話題。吳農友希望稻米產業能永續經營，最重要的是經驗的傳承，平常班員都會邀請農業改良場等專家研討病蟲害防治及田間管理等問題，大家彼此討論，找出最好的水稻栽植方式，能夠獲獎絕非僥倖，對於種稻認真執著追求更上一層樓的態度，從他的眼中及談話中可以得知，今年雖躍升二十大，但他力拚十大經典好米的動力絲毫不減，時時刻刻都在想著如何讓稻子更加充實，飽滿度更好。

站在田埂上，望著眼前的稻浪，猶如披上一件金黃衣衫，吳農友嘴角總會不禁上揚，若遇上歹年冬，收成少，苦悶之情也形之於色，不過憑著客家人的硬頸精神，他們學會不怨天、不尤人，愈挫愈勇，誰說下一年不會又是個豐收的時節。



▲吳國郎農友。